

毛泽东同志是推动中华优秀传统文化 传承发展的光辉典范

高翔

习近平总书记指出：“中国共产党从成立之日起，既是中国先进文化的积极引领者和践行者，又是中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者。”以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人在团结带领中国人民进行革命和建设过程中，不断推进马克思主义中国化时代化，创立并不断丰富和发展毛泽东思想，推动中华优秀传统文化传承发展，为我们在新时代新征程深入学习贯彻习近平文化思想、建设中华民族现代文明奠定了坚实思想基础，提供了有利文化条件。

一、推进马克思主义中国化时代化，推动中华优秀传统文化传承发展

毛泽东同志坚持马克思主义的根本指导思想，在领导中国革命和建设的过程中，大力开展理论创造和文化创新，不断推进马克思主义中国化时代化和中华优秀传统文化传承发展。

（一）深受中华优秀传统文化熏陶，在对各种新思潮的比较鉴别中坚定地选择了马克思主义。毛泽东同志早年求学期间深受中华优秀传统文化的熏陶，并将其深深融入道德修养、价值观念和创

新理论之中。十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义，给上下求索的毛泽东同志指明了人生方向。经过反复比较鉴别，他从形形色色的思潮和主义中认识到了马克思主义的科学真理性，果断接受马克思列宁主义为改造中国与世界的行动指南。

(二) 在探索中国革命道路中特别注重调查研究，始终坚持理论联系实际，坚决反对本本主义。毛泽东同志始终认为，解决中国问题必须加以实地调查研究。大革命时期和土地革命战争时期，他通过对湖南、广东等地农村的调查，为破解中国革命选择一条什么样的道路才能走向胜利的难题提供了重要基础；针对党内一度盛行的把马克思主义教条化等错误倾向，撰写《反对本本主义》，提出了“没有调查就没有发言权”“中国革命斗争的胜利要靠中国同志了解中国情况”等著名论断。这些重要观点凝结着马克思主义的科学方法和中华优秀传统文化的思想智慧，贯穿于毛泽东同志领导中国革命和建设的全过程，并在实践中继续丰富和发展。

(三) 明确提出“马克思主义中国化”的科学命题并用以指导中国革命和建设实践。毛泽东同志深入研究中华民族的历史，明确提出并阐述了“马克思主义中国化”的科学命题。经过不懈探索，他创造性地解决了马克思主义基本原理同中国具体实际相结合的一系列重大问题，创立了毛泽东思想，为夺取新民主主义革命胜利指明了正确方向；发表《论人民民主专政》等著作，回答了新中国国体和政体等根本性问题，并对经济、文化等基本制度进行了初步设计，丰富和发展了马克思主义国家学说；提出“要进行第二次结合，找出在中国怎样建设社会主义的道路”，写出《论十大关系》《关于正确处理人民内部矛盾的问题》等著作，对中国社会主义建设道路的探索开始形成一个初步而又比较系统的思路，丰富和发展了毛泽东思想。

(四) 毛泽东思想活的灵魂是“两个结合”的智慧结晶。毛泽东思想活的灵魂深刻体现了马克思主义的思想精髓，又充分彰显了中华优秀传统文化的鲜明特色。“实事求是”一词源自《汉书·河间献王传》，经毛泽东同志运用辩证唯物主义和历史唯物主义进行改造，赋予其马克思主义的崭新科学内涵，从而上升到了党的思想路线的高度。毛泽东同志运用人民群众创造历史的唯物史观基本原理，对“民惟邦本、本固邦宁”这一中华优秀传统文化的核心理念进行改造升华，提出了“全心全意为人民服务”这一党的根本宗旨，制定了党的群众路线。毛泽东同志传承弘扬中华优秀传统文化中的独立自主精神，宣示“我们中华民族有同自己的敌人血战到底的气概，有在自力更生的基础上光复旧物的决心，有自立于世界民族之林的能力”。以活的灵魂为根本标识，毛泽东思想突出体现了中华文化主体性，是“两个结合”的伟大理论创造。

二、建设中华民族新文化，巩固和增强中华文化主体性

毛泽东同志在推动中华优秀传统文化传承发展中，探索建设具有深厚历史底蕴和鲜明时代特征的中华民族新文化，为中国革命和建设提供了坚实的思想文化基础和强大精神力量，为巩固和增强中华文化主体性建立了不朽功勋。

(一) 关于坚守党的文化领导权。毛泽东同志在其伟大的一生中，推动建设革命文化、社会主义先进文化，传承发展中华优秀传统文化，为建设中华民族现代文明奠定了重要前提和基础，锻造了一个强而有力的领导主体。他指导党进行延安整风，组织开展马克思主义理论的学习，指导干部和知识分子的思想教育；领导制定《关于若干历史问题的决议》，使全党在思想上政治上组织上达到空前统一和团结。这一切，确保党始终牢牢掌握文化领导权，始终牢固确立马克思主义在思想文化领域的指导地位，始终坚持中华民族新文化的发展方向。

(二) 关于坚持人民在文化传承发展中的主体地位。为什么人的问题，是一个根本的问题，原则的问题。毛泽东同志强调“我们的文化是人民的文化”，把“人民”二字写在了“中华民族新文化”的旗帜上。他积极推动民众的革命文化运动，组建革命文化团体，创办红色报刊，宣传普及革命文化；撰写《新民主主义论》《在延安文艺座谈会上的讲话》等著作，指出新民主主义文化是民

族的科学的大众的文化，旗帜鲜明地提出文艺为人民服务的思想；明确新中国文化教育工作的主要任务，就是提高人民文化水平，发展为人民服务的思想。在毛泽东同志的领导下，中华文化人民主体性昂扬挺立起来。

（三）关于开展中华民族新文化建设。毛泽东同志把文化建设摆在党和国家事业发展全局中的重要位置，创造性地提出“百花齐放、百家争鸣”的方针，主张古为今用、推陈出新，确立了新中国的文化教育为民族的科学的大众的文化教育，指导科学技术和哲学社会科学发展，关心古籍整理出版工作。毛泽东同志领导新中国的文化建设取得了突出成就，在事实上推动了“第二个结合”，牢牢树立了中华民族的文化自信。

（四）关于推动文明交流互鉴。毛泽东同志主张洋为中用，指出“应当以中国人民的实际需要为基础，批判地吸收外国文化”，强调“我们中国人必须用我们自己的头脑进行思考，并决定什么东西能在我们自己的土壤里生长起来”。其中最根本的，就是坚守马克思主义这个魂脉和中华优秀传统文化这个根脉，坚定中华民族的文化立场。

三、赓续中华文脉，谱写当代华章

党的十八大以来，习近平总书记对新时代党领导文化建设实践经验的科学总结和规律性认识，极大地丰富和发展了马克思主义文化理论，形成了习近平文化思想。今年6月2日，习近平总书记亲临中国历史研究院考察调研，出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话，高度概括了中华文明的突出特性，深刻阐明了“两个结合”特别是“第二个结合”的重大意义，明确提出要更好担负起新的文化使命，为推进文化繁荣和建设中华民族现代文明指明了方向、提供了根本遵循。新时代新征程，我们必须继承和发展毛泽东同志关于文化传承发展的重要思想和宝贵经验，深入学习贯彻习近平文化思想，努力建设中华民族现代文明。

（一）坚守马克思主义魂脉和中华优秀传统文化根脉。马克思主义是党推动理论创新和推进文化传承发展的魂脉，中华优秀传统文化是发展中华文明的根脉。建设中华民族现代文明，我们要继承发展毛泽东同志关于文化传承发展的重要思想和宝贵经验，以习近平文化思想为根本遵循，坚定历史自信、文化自信。要加强对中华优秀传统文化的深入挖掘和系统阐发，使中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调，把跨越时空、超越国界、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神弘扬起来，更好构筑并向世界提供中国精神、中国价值和中国力量。

（二）弘扬守正创新的正气和锐气。守正创新是党不断推进马克思主义中国化时代化的鲜明品格。毛泽东同志在指导和引领文化传承发展中，既坚持老祖宗，又讲了很多新话，为我们树立了光辉榜样。在建设中华民族现代文明的历史进程中，我们要弘扬守正创新的正气，坚持以中国化时代化马克思主义最新理论成果为指导，坚持中国特色社会主义文化发展道路，把稳文化发展方向；弘扬守正创新的锐气，以昂扬的斗争精神和高超的斗争艺术，不断从思想上行动上增强全党全国各族人民的志气、骨气、底气。我们要在“两个结合”中不断开辟马克思主义中国化时代化新境界，不断推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。

（三）坚守中华文化立场和促进世界文明交流互鉴。中华文化是世界文明百花园中的瑰宝，既有人类文明底色，又独具中国特色。毛泽东同志一贯坚持古为今用、洋为中用，立足本国具体实际，吸收世界优秀文明成果。建设中华民族现代文明，我们要坚守中华文化立场，提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓，加快构建中国话语和中国叙事体系，展现可信、可爱、可敬的中国形象；坚持弘扬并不断丰富发展平等、互鉴、对话、包容的文明观，以海纳百川的开放胸襟学习和借鉴人类社会一切优秀文明成果；坚持尊重文明多样性，以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突，以文明共存超越文明优越。

新时代新征程，我们必须毫不动摇地坚持以习近平文化思想为根本遵循，赓续中华文脉，坚定

文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，在新的历史起点上更好担负起新的文化使命，为强国建设、民族复兴作出新的更大贡献。

(本文作者 中国社会科学院院长、党组书记)